

## 挥锤抡倒自家院墙！七旬老主任为哪般？

电台主持人：8月16日正午，宁静中的月塘村被阵阵巨响打破。烈日下，70岁的老村主任张学庭正抡起铁锤砸向自家院墙。老主任为何挥锤抡倒自家院墙？背后又隐藏着怎样的故事？今天的《乡村新事》，请听——《挥锤抡倒自家院墙！七旬老主任为哪般？》。

记者现场报道：听众朋友，现在是10月5日上午9点，这里是石仁景区入口处，我身后的旅游车穿梭不停，而在50天前，这里还横亘着月塘村19户村民的院墙。此刻，老主任张学庭和老伴站在院墙前，望着往来如织的车流，笑得合不拢嘴。

（现场音）

张学庭：婆娘你听，这喇叭声比我们院里的知了叫得还欢实咯！

老伴：是的！还是你这老倔头想得远，咱们这一步退得值！

记者现场报道：时间回到8月16日那个燥热的正午，县委组织部乡村振兴驻村工作队在月塘村组织召开“六零”项目路改协商屋场会。

（现场音）

县委组织部驻村工作队队长 曾鹏飞：石仁村自然景观遍布，但旅游一直不温不火，问题就在这条“卡脖子路”。要打通，得靠月塘的父老乡亲帮一把，让出些土地。

村民 张先根：这祖传地界动不得！我屋里的院子绝对不让！

村民 雷文秀：对，我也不得让！以前修路就少了2尺地，这次又要让菜地？这不是欺负人？

村民 张珂：他们搞旅游发财，凭什么要我们拆院墙？

记者现场报道：调解现场一触即发，火药味渐浓。一边是石仁村守着瀑布峡谷却留不住游客，一边是月塘村民护着祖业寸土不让。僵持之下，石仁村村支书肖调前“噌”地起身，举起手机。

（现场音）

石仁村村支书 肖调前：看，这是去年国庆节第一天堵车的照片，硬是堵了两个多小时，游客都走了！我们守着金山银山却留不住人！

记者现场报道：这条1978年修建的共用村道，入口800米瓶颈段位于月塘村，最窄仅3.1米，经常拥堵，旅游大巴根本进不去。正当两村争执不休时，老主任张学庭突然抡起铁锤砸向自家院墙，巨响震住了全场。

（现场音）

老伴：你老糊涂了？退休了还带头吃这号亏！就你傻里傻气！

张学庭：我虽然退了休，但党员身份不退！石仁要发展，月塘就要让路！路通了，我们月塘不也能卖山货搞民宿？

村民 张华立：老主任讲得在理，他把院子都豁出去了，我让1米又算啥！

记者现场报道：老主任这一锤，砸开了月塘村的心墙。就连态度最为强硬的张国立也作出了让步。短短2天，19户村民让

出宅基地、填平鱼塘、后移围墙。

（现场音）

丈量员：张华立户 1 米！张贵龙户 2.3 米！

记者现场报道：43 天昼夜施工，3.1 米“肠梗阻”蜕变成 5.6 米柏油大道。9 月 28 日，这条承载两村希望的公路正式通车。

（现场音）

现场叫卖声：雪峰蜜桔，10 块 3 斤！高沙米豆腐、米花、团皮……支付宝到账的声音……

记者现场报道：国庆假期，石仁景区迎来旅游热潮，前四天，景区游客量破万，是去年同期的 3 倍！月塘村村民土特产摊位前人气火爆。带动增收超 6 万元。岩山镇党委书记宁琛感慨。

岩山镇党委书记 宁琛 同期声：老主任这一锤，不仅打通了地理瓶颈，更砸出了乡村振兴的新格局，这是一条旅游路，更是连心路、致富路！

电台主持人：听众朋友，此刻回荡在连心路上的不仅是车轮声，更有月塘村的叫卖声与石仁村的欢笑声。从“卡脖路”到“致富路”，从“各扫门前雪”到“共饮一井水”。这场由铁锤叩开的山乡变革，正是我县“六零”工作在基层的生动实践。感谢收听本期《乡村新事》，我们下期再见。